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1) Zatacznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegéinych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku

z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Zadanie 7.

_ Wymagania egzaminacyjne 2022 Poprawna
Zadanie —
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz

7.1. I. Znajomosc¢ Srodkow B

jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie w miare
7.2. rozwinietym zasobem srodkow E
Zdajgcy postuguje sie w miare jezykowych (Ieksykalnych,
rozwinietym zasobem $rodkéw .
7.3. jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) C
gramatycznych, ortograficznych) [..].
7.4. [...]. D

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 7.
1 p. — odpowiedz poprawna
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8.1 9. (0-11)

Wymagania ogélne do zadan 8. i 9.
l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.

Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych

(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
[ll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajacy samodzielnie formutuje krétkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w sposéb zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegétowe do zadan 8. i 9.

1.  Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem $rodkow jezykowych

(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
5.1) Zdajacy opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnosci.
5.3) Zadajacy przedstawia fakty z przeszitosci i terazniejszosci.
5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.
7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
7.7) Zdajacy wyraza emocje.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Kryteria oceniania wypowiedzi pisemnych na poziomie podstawowym

Tresé

Zadanie 8. W ocenie odpowiedzi na kazde z trzech pytan bierze sie pod uwage
adekwatnos¢ wypowiedzi zdajgcego do pytania i tresci ilustracji lub zdjecia. Za wypowiedz
przyznaje sie od 0 do 1 punktu, zgodnie z ponizszg tabels.

1p.

odpowiedz komunikatywna i adekwatna do pytania i tresci ilustracji/zdjecia

0p.
ilustracji/zdjecia LUB

» odpowiedz niekomunikatywna LUB

* brak odpowiedzi

» odpowiedz czesciowo lub catkowicie nieadekwatna do pytania oraz/lub tresci

W tabeli ponizej przedstawiono przyktadowe realizacje poszczegdinych elementéw polecenia.

8.1. What is there on the table?

zdaniem, sg sprzeczne z poleceniem (0 pkt.).

Akceptowana jest kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy wskazuje na
rzeczy/przedmioty, ktére znajdujg sie na stole.
Wymagane jest udzielenie odpowiedzi petnym zdaniem. Odpowiedzi, ktére nie sg petnym

0 punktow

1 punkt

There are children.
They are laughing.
There is a table.

A cake and cups.

There is a birthday cake.

On the table there is a birthday cake and
colourful cups.

There is something sweet to eat.

8.2. Why have the children met?

the candles. (0 pkt.)

zdaniem, sg sprzeczne z poleceniem (0 pkt.).

Akceptowana jest kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajgcy podaje co najmnie;j
jeden powdd, dla ktérego osoby z obrazka sie spotkaty.

Nie sg akceptowane odpowiedzi, ktére zawierajg tylko opis sytuacji na obrazku np. opis
miejsca lub tego, co dzieje sie na obrazku bez podania powodu, dla ktérego osoby na
obrazku spotkaty sie. It’s a birthday party; The children are celebrating; They girl is blowing

Nie jest wymagane powtdrzenie fragmentu pytania The children have met ... .

Nie jest wymagane uzycie zwrotu in order to lub stowa because, jedli z wypowiedzi wynika,
dlaczego dzieci z ilustracji spotkaty sie, np. They want to celebrate their friend’s birthday.
Wymagane jest udzielenie odpowiedzi petnym zdaniem. Odpowiedzi, ktére nie sg petnym

0 punktéw 1 punkt
They have met. They have met to celebrate the girl’s
They are having fun. birthday.
The children have met to do their homework | The children want to celebrate their friend’s
together. birthday.
To celebrate. They are going to have a good time
at a birthday party.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego — maj 2022 r.

8.3. What is the best present you have ever got? Why?

Akceptowana jest kazda komunikatywna odpowiedz, w ktérej zdajgcy wyjasnia, jaki
otrzymany prezent uwaza za najlepszy, i podaje uzasadnienie, dlaczego wtasnie ten.
Akceptowana jest taka odpowiedz zdajgcego, w ktérej wskazuje, ze zadnego z prezentow
nie uwaza za najlepszy, jesli podane jest uzasadnienie, np. All presents are great if you
get them from your friends or family.

Nie jest wymagane uzycie stowa because, jesli z wypowiedzi wynika, ze jest to powod
wyboru konkretnego prezentu, np. My favourite gift is a ticket to Ed Sheeran’s concert.

| like his songs.

Wymagane jest udzielenie odpowiedzi petnym zdaniem. Odpowiedzi, ktore nie sg petnym
zdaniem, sg sprzeczne z poleceniem (0 pkt.).

0 punktow 1 punkt
| don'’t like presents. The best present was a pair of roller skates
| prefer getting money. because | loved roller-skating in my
All presents are great. childhood.
A cute teddy bear. All gifts are great because they show that
people like you.

Przyktady podane w powyzszych tabelach zaczerpnieto z prac zdajacych. Zachowano
w nich bledy.

Zadanie 9. W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu elementéw z polecenia
zdajgcy odnidst sie w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych elementow rozwinat

w zadowalajgcym stopniu.

Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu elementow lle elementow rozwinat?

zdajacy sie odnidst? 3 2 1 0
3 4 p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0 p.
0 0 p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej zdajgcy odnidst sie do 2 elementow i obydwa rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczgce oceniania tresci

1. Nalezy uznac, ze zdajgcy nie odniést sie do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposdb niekomunikatywny.
2. Nalezy uzna¢, ze zdajgcy odnidst sie do danego podpunktu polecenia, jesli realizuje go
w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.
e napisz, jakie beda Twoje obowiazki w pracy
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

| will deliver parcels.
Nalezy uznac, ze zdajgcy rozwinagt dany podpunkt polecenia, jesli odniost sie do niego
w sposob bardziej szczegdtowy niz opisany w pkt. 2, czyli rozbudowuje swojg minimalng
realizacje podpunktu o dodatkowg, komunikatywng informacje, np.
a. wystepujg dwa minimalne odniesienia do danego podpunktu

¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowates$(-as) sie na prace w weekendy

At weekends | have nothing to do and | need money.
b. wystepuje jedno odniesienie do danego podpunktu, ale bardziej rozbudowane

¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowates$(-as) sie na prace w weekendy

My aunt needs help in her restaurant. It’s a busy place at weekends.
Realizacje poszczegolnych podpunktow z polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu z polecenia moga wystgpi¢ w réznych czesciach
pracy.
Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementéw z polecenia. Wypowiedz taka nosi cechy interakcji
w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia nie prowadzi do obnizenia punktaciji za
tres¢; moze natomiast skutkowac obnizeniem punktacji za spojnosc¢ i logike wypowiedzi.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwéch réznych
podpunktéw polecenia.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt z polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona
na skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, podpunkt
rozwiniety traktuje sie jako podpunkt, do ktérego zdajacy odnidst sie, a podpunkt, do
ktérego zdajgcy odniost sie traktuje sie jako podpunkt nieujety w pracy, np.
¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowates$(-as) sie na prace w weekendy
| decided to work at weekends because | must take money.
(,odniost sie”, ale komunikacja jest zaburzona, wiec uznaje sie, ze zdajacy ,nie odniost
sig”)
Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim — uznaje sie
realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywng, np.
e opisz reakcje Twoich przyjaciét na to, ze bedziesz zajety/zajeta w weekendy.
My friends were zdziwieni when | told them about the job.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego — maj 2022 r.

W tabeli ponizej przedstawiono przyktadowe realizacje poszczegolnych podpunktéw
polecenia.

Dostales(-as) propozycje pracy w weekendy. W e-mailu do kolezanki z Londynu:

¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowates(-as) sie na prace w weekendy

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy podaje co najmniej jeden
powdd, dla ktérego zdecydowat sie na prace w weekendy, np. | decided to work at
weekends because | need cash.

Nie jest wymagane uzycie stowa because, ale z kontekstu pracy musi jasno wynika¢
powdd podjecia pracy, np. | decided to work at weekends. | want to get some experience.

Akceptowana jest realizacja polecenia w czasie terazniejszym lub przy pomocy konstrukciji
wyrazajgcych przysztosc, np. I'm going to work at weekends because nobody else wants
to do it.

nie odnidst sie odniést sie odniést sie i rozwingt
| decided to work at They looked for They looked for someone to work on
weekends. someone to work on Saturdays. | had nothing to do so
Saturdays. | agreed.

| got a job on Saturdays
and Sundays. | have a lot of free time. | | have taken the job because | want
to test myself and | need money.

e napisz, jakie beda Twoje obowigzki w pracy

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy wskazuje przynajmniej
jedng czynnosé, ktorg bedzie wykonywat w pracy, np. | will serve customers; | have to sell
tickets; | must feed birds and clean their cages.

Wskazanie miejsca pracy jest akceptowane jako element rozwijajgcy, pod warunkiem, ze
zdajacy realizuje kluczowy element podpunktu polecenia, czyli wymienia przynajmniej
jeden ze swoich obowigzkow.

Akceptowane sg rowniez komunikatywne odpowiedzi, w ktorych zdajgcy przedstawia
swoje nadzieje i zamiary zwigzane z pracg wykonywang w weekendy, pod warunkiem, ze
dotyczg one czynnosci wykonywanych w pracy, np. | hope to make delicious desserts in
the coffee shop, I'm going to teach children painting with passion.

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktdrej zdajacy nie informuje o czynnosciach stanowigcych
obowigzki w pracy, np. The job is cool; | have a lot of responsibilities; | will be very busy at
weekends, | will work hard.

nie odniést sie odniodst sie odnibst sie i rozwinat
I will work hard. I will sell flowers. In my new job | will answer
The new job is just In my new job | will the phone and write e-mails.
great! answer the phone.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

| hope the job will be Taking photos will be | will work in a restaurant. | hope
well-paid. my duty. to make tasty dishes.

I’m going to work in the garden. | will
cut the grass.

e opisz reakcje Twoich przyjaciot na to, ze bedziesz zajety/zajeta w weekendy

Nalezy uznac¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy odnosi sie do reakc;ji

przyjaciét na informacje, ze bedzie zajety w weekendy. Jako reakcje uznaje sie:

e emocje, uczucia przyjaciét, np. When | told my friends, they couldn’t believe it.

e czynnosci, dziatania podjete przez przyjaciét, np. One of my friends wished me good
luck; They started laughing.

Oczekiwane jest uzycie czasu przeszitego, ale jezeli zdajgcy przedstawia reakcje przyjaciot
odnoszac sie do emociji, uczuc, to akceptowane jest uzycie czasu terazniejszego, np.
My friends are disappointed that | decided to work at weekends.

Jezeli zdajgcy opisuje reakcje osob innych niz przyjaciele, np. rodzicéw, to taka realizacja
tego podpunktu kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. My parents were surprised when
| told them about the job at weekends. (“nie odnidst sie”)

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorej zdajgcy opisuje reakcje przyjaciot na inny fakt niz
bycie zajetym w weekendy, np. They think a job in the zoo is a great opportunity; They
congratulated me on getting a job in a recording studio.

nie odniodst sie odniést sie odniést sie i rozwingt
| am so happy. My friends were My friends couldn’t believe me at
disappointed with my first. Finally, they promised to keep

My friends laugh at my

. news. their fingers crossed.
job in a museum. 9

When | told my friends When | told my friends about the

about the job at weekend job, they invited me to
weekends, they started pizzeria. They think | made a good
asking questions. decision.
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Spdéjnosé i logika wypowiedzi (oceniana tacznie w zadaniach 8. 9.)

W ocenie spojnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosc
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami lub akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy

i w jakim stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo
zebranych mysli).

» wypowiedzi sg w catosci spojne i logiczne zaréwno na poziomie poszczegodinych
zdan, jak i catego tekstu LUB

1p- 1, wypowiedzi zawierajg nieliczne usterki w spéjnosci/logice na poziomie
poszczegdlnych zdan oraz/lub catego tekstu
* wypowiedzi zawierajg liczne usterki w spdjnosci/logice na poziomie
0p poszczegolnych zdan oraz/lub catego tekstu LUB

* wypowiedzi sg w znacznej mierze niespodjne/nielogiczne; zbudowane sg
Z trudnych do powigzania w catos¢ fragmentow

1. W ocenie spéjnosci nalezy rozwazy¢ poziom spoéjnosci tekstu, zaréwno na poziomie
poszczegodlnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna badz dwie
usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci w
tekscie bardzo krétkim.

2. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku powigzania pomiedzy zdaniami lub akapitami tekstu, w tym miedzy pierwszym
zdaniem napisanym przez zdajgcego a zdaniem wprowadzajgcym podanym w
arkuszu.

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikdw w réznych czasach gramatycznych
(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny),

¢ bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg, ze odbiorca wyraznie gubi
sie czytajgc tekst,

e przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z powszechnie przyjetymi zasadami
rozumowania.

3. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu zaznacza sig jako
btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla sie je jedynie jako btedy jezykowe.

4. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznac 1
punkt w tym kryterium.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zakres i poprawnosé¢ srodkow jezykowych (oceniane tagcznie w zadaniach 8.1 9.)

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkéw
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi. W ocenie poprawnosci srodkéw
jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne, leksykalne i ortograficzne oraz ich
wptyw na komunikatywnosé wypowiedzi. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabels.

poprawnos$c | < brak btedow * liczne btedy * liczne btedy czesto
Srodkow jezykowych | < nieliczne btedy niezakiécajgce zaktdcajgce
niezaktocajgce komunikaciji lub komunikacje
komunikaciji lub czasami  bardzo liczne btedy
sporadycznie zakidcajgce czasami lub czesto
zakres zakiocajgce komunikacje zakiocajgce
Srodkow jezykowych komunikacje » bardzo liczne btedy komunikacje
niezaktécajgce
komunikacji
zadowalajgcy zakres
. L 3p. 2p. 1p.
srodkow jezykowych
ograniczony zakres
srodkow jezykowych 2p. Lp. Op.
bardzo ograniczony zakres
. - 1p. 0p. 0p.
srodkow jezykowych

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktoéw w kazdym kryterium, jezeli jest:
e nieczytelna LUB
¢ catkowicie niezgodna z poleceniem LUB
¢ niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie).

2. Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w
arkuszu egzaminacyjnym lub z innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane od
innego zdajgcego, jest uznawana za prace niesamodzielng.

3. Jezeli wypowiedz w zadaniu 9. zawiera 40 stéw lub mniej, jest oceniana wytgcznie
w kryterium tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow.

4. Jezeli za wypowiedzi w zadaniach 8. i 9. przyznano O punktéw w kryterium tresci,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktow.

5. Jezeli za wypowiedzi w zadaniach 8. i 9. przyznano 1 punkt w kryterium tresci,

w kryterium spéjnosci przyznaje sie 0 punktow, natomiast w kryterium zakresu
i poprawnosci $rodkow jezykowych — maksymalnie 1 punkt.

6. Jezeli uczen zrealizowat zadanie 8., a nie zrealizowat zadania 9., to w kryterium
spéjnosci za oba zadania przyznaje sie 0 punktéw. W ocenie zakresu i poprawnosci
Srodkow jezykowych mozna przyzna¢ maksymalnie 1 punkt.

7. Jezeli uczen zrealizowat zadanie 9., a nie zrealizowat zadania 8., to w kryterium
spéjnosci ocenia sie te zadania zgodnie z kryteriami. W ocenie zakresu i poprawnosci
srodkéw jezykowych mozna przyznaé maksymalnie 2 punkty.

8. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong
dysleksja nie bierze sie pod uwage btedéw ortograficznych (takie btedy nie sg oznaczane
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w pracy zdajgcego). Biad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy
zdajgcego z opinig o dysleksji to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie
poprawnosci jezykowej.

Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z dysgrafig, dysortografia,
afazjg, z zaburzeniami komunikacji jezykowej, z mézgowym porazeniem dzieciecym,
a takze prac zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz
prac pisanych na komputerze.

9. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres $rodkow jezykowych oraz za poprawnos¢ srodkow jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.
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